

Приложение 3.1.

Краткая характеристика единиц районирования

Ниже в качестве дополнительного материала к статье приведены краткая характеристика единиц районирования, отраженных на карте (рис. 1).

Эколого-хозяйственные зоны различаются по общему характеру и исторически сложившейся направленности оленеводческого хозяйства (крупностадное товарное или мелкостадное транспортное) и по территориальной модели использования сезонных пастбищ, связанной со структурой природного ландшафта (соответственно, меридиональные или вертикальные сезонные миграции).

Этнокультурные области различаются по этническому составу оленеводов и устойчивым приемам ведения оленеводческого хозяйства, связанным с историей этнических общностей.

Этнокультурные районы выделены по различным критериям (по принципу «плавающего признака»).

I. Эколого-хозяйственная зона тундрового оленеводства

Охватывает природно-ландшафтные зоны тундры и лесотундры и объединяет этнокультурные ландшафты оленеводства с тремя схемами сезонных миграций:

- длинные межзональные меридиональные миграции от летних пастбищ в тундре к зимним пастбищам в лесотундре или северной тайге;
- относительно короткие круговые миграции между открытыми и облесенными урочищами, расположенными около северной границы лесной растительности;
- круговые (внутризональные) миграции с круглогодичным содержанием оленей в тундре и лесотундре.

Для зоны характерно крупностадное оленеводство товарной направленности с бытовым и/или производственным кочеванием. Традиционные технологии выпаса ориентированы преимущественно на управление стадным поведением оленей. Оленеводство, как правило, играет ведущую роль в традиционном природопользовании.

I.C. Этнокультурная область самодийского (ненецкого и коми-ижемского) тундрового оленеводства

Занимает север Европейской части РФ и Западной Сибири. Это территория исторического формирования и развития оленеводства самодийского типа. Среди оленеводов преобладают ненцы и коми-ижемцы. Разводят олени ненецкой породы. В качестве мобильного жилища используется в основном конический чум, традиционны использование пастушеских собак и езда на нартах в летнее время. Характерна высокая включенность оленеводов в рыночные отношения, договорные отношения с промышленными компаниями, добывающими полезные ископаемые на оленеводческих территориях.

I.C1. Кольская этнокультурная подобласть

От других подобластей отличается большим своеобразием оленеводческого хозяйства, которое обусловлено как географическим положением региона, так и историческими причинами. В прошлом Кольский полуостров находился в ареале саамского оленеводства, которое после миграции сюда в конце XIX коми-ижемцев и ненцев было постепенно вытеснено самодийским. Современная система выпаса оленей существенно отличается от типичной самодийской и включает такие характерные для оленеводства саамов черты, как вольный выпас оленей в летнее время и использование отсечных изгородей. Среди оленеводов преобладают коми-ижемцы, немного ненцев и еще меньше саамов. В связи с относительно высокой степенью хозяйственного освоения территории оленеводство сильно страдает от негативных антропогенных воздействий: браконьерского отстрела домашних оленей охотниками и распугивания стад снегоходами, на которых местные жители выезжают к местам рыбалки и охоты. Отличительная особенность экономики оленеводческих предприятий – реализация значительной части оленины на экспорт в скандинавские страны. Характерна относительная стабильность поголовья оленей при общей слабо выраженной тенденции к его снижению.

I.C2. Этнокультурная подобласть восточноевропейского тундрового оленеводства

Оленеводством заняты ненцы и коми-ижемцы, которые часто пасут оленей совместно. Развито производственное и бытовое кочевание. Для Большеземельской тундры характерно, так называемое, запредельное землепользование, при котором зимние пастбища оленеводческих предприятий Ненецкого автономного округа располагаются на территории Республики Коми, а летние пастбища предприятий Коми Республики – в Ненецком автономном округе. В подобласть входят два единственных в России этнокультурных ландшафта с островным тундровым оленеводством (острова Колгуев и Вайгач). Существенную поддержку оленеводству оказывают нефтегазодобывающие компании (при одновременном негативном воздействии на пастбища).

I.C3. Этнокультурная подобласть западносибирского тундрового оленеводства

Среди оленеводов преобладают ненцы при значительном участии ряда других этносов. Характерна высокая степень развития частого семейного оленеводства и бытового кочевания. Основная часть поголовья оленей находится в частной собственности оленеводов. Во всех этнокультурных районах, кроме Надымско-Пуровского, в последние десятилетия наблюдался быстрый рост поголовья оленей, причем исключительно за счет частного сектора. В последние годы он прекратился из-за перегрузки пастбищ. Из-за недостатка кормовых ресурсов между оленеводами возникают конфликты. Сильное развитие в оленеводстве получили рыночные отношения и мелкий бизнес. Наряду с олениной, в больших масштабах продаются молодые олени рога – панты. Максимальная для России сохранность традиционной культуры и кочевого образа жизни оленеводов сочетается с высокой технизацией: оленеводы здесь широко используют не только снегоходы, но и мобильные электростанции, а также современные мобильные средства связи. Высоко развита технология переработки продукции оленеводства. Созданная газодобывающими компаниями транспортная инфраструктура – железные и автомобильные дороги, – широко используется оленеводами и уже стала частью их этнокультурного ландшафта (особенно характерно для

полуострова Ямал). Развиты договорные отношения с газодобывающими компаниями, которые оказывают оленеводству большую поддержку. Вместе с тем фрагментация пастбищ и их изъятие для промышленно-транспортного освоения усугубляют дефицит кормовых ресурсов оленеводства.

I.С3.1. Приуральско-Ямальский этнокультурный район

Все указанные выше черты выражены здесь в наибольшей степени. В оленеводстве вместе с ненцами участвуют коми-ижемцы и ханты. Здесь самые длинные маршруты сезонных кочевий, расстояния между зимними и летними пастбищами достигают 600-800 км. Большую роль в жизни оленеводов играет железная дорога Обская-Бованенково. Имеются очаги сибирской язвы. Дефицит пастбищ в сочетании с потеплением климата несколько раз приводил к массовой гибели оленей.

I.С3.2. Гыданский этнокультурный район

Оленеводством занимаются ненцы, в прошлом в бассейне низовьев Таза в нем участвовали также северные селькупы. От предыдущего района отличается отсутствием очагов сибирской язвы, меньшей интенсивностью промышленно-транспортного освоения. Сезонные миграции короче и имеют более сложный характер, местами направлены не с севера на юг, а с запада на восток.

I.С3.3. Приенисейский этнокультурный район

В оленеводстве, кроме ненцев, в небольшом числе участвуют энцы и долгане. Для северной части района характерны длинные меридиональные миграции, а для южной, лесотундровой – короткие круговые. Проблемой являются контакты со стадами диких северных оленей, которые приходят сюда с Таймыра, пересекая Енисей. В последние годы в связи с истреблением большей части таймырской популяции диких оленей острота этой проблемы снижается.

I.С3.4. Надымско-Пуровский этнокультурный район

В оленеводстве кроме ненцев участвуют коми-ижемцы. Сезонные миграции короткие, так как летние тундровые пастбища расположены недалеко от северной границы леса. Сильная фрагментация пастбищ транспортной инфраструктурой. Частное оленеводство развито существенно меньше, чем в других районах подобласти. Это единственный в подобласти район, где в последние десятилетия не было роста поголовья оленей.

I.Т. Этнокультурная область тунгусского тундрового оленеводства

Занимает восточную часть Таймыра и северо-западную Якутию. Условно в нее включена также центральная часть Таймырского полуострова, где оленеводство, которым здесь занимались нганасаны и долгане, было утрачено в 1980-е годы после сильного увеличения численности таймырской популяции дикого северного оленя. В последние годы, после того как большая часть этой популяции

была истреблена, поставлен вопрос о частичном восстановлении оленеводства на центральном Таймыре. Поэтому полностью исключать его территорию из районирования нецелесообразно. Оленеводческое население состоит в основном из долган, эвенков, эвенов и юкагиров. Оленеводство этих народов относится к тунгусскому типу, который первоначально сформировался в условиях тайги. Освоение технологий выпаса крупных оленьих стад в тундре происходило здесь в основном уже в советское время, после коллективизации. Это определило более низкую (по сравнению с другими областями тундрового оленеводства) адаптацию оленеводства к условиям тундры, его меньшую хозяйственную эффективность и устойчивость к неблагоприятным воздействиям. Преобладает эвенская порода оленей, на Таймыре встречается ненецкая, а на северо-востоке Якутии – чукотская.

1.Т.1. Этнокультурный район оленеводства долган восточного Таймыра и западной Якутии
Среди оленеводов преобладают долгане, участвуют в нем так же эвенки. В качестве кочевого жилища используется традиционный долганский балок – своего рода чум, установленный на нарте. Оленеводство находится в непосредственном контакте с таймырской популяцией диких оленей, что усложняет выпас, требует больших дополнительных затрат труда на окарауливание стада, снижает экономическую эффективность. Поголовье оленей на восточном Таймыре имеет тенденцию к снижению, а в западной Якутии – к росту.

1.Т.2. Этнокультурный район оленеводства эвенков, эвенов и юкагиров северной Якутии
Отличается большим разнообразием этнического состава оленеводов, среди которых, кроме трех уже указанных этносов, есть также и чукчи (на северо-востоке Якутии). Этнические различия оленеводства слабо изучены. Динамика поголовья домашних оленей неустойчивая.

1.4. Этнокультурная область чукотско-корякского тундрового оленеводства

Занимает северо-восток России, включая территорию Чукотского автономного округа и Корякский округ Камчатского края (бывший Корякский автономный округ). Оленеводческое население представлено чукчами, коряками, эвенами и чуванцами. Является местом исторического формирования и развития чукотско-корякского оленеводства, которое по своим эколого-хозяйственным характеристикам близко к самодийскому. От последнего отличается рядом характерных этнокультурных черт: иная конструкция нарт, другой тип мобильного жилья (яранга), отсутствует использование оленьих нарт в бесснежное время, нет традиции использования пастушеских собак (собак начали использовать только в советское время) и другие. Приемы выпаса также своеобразны, но это своеобразие можно скорее объяснить адаптацией к местным особенностями природных ландшафтов, чем культурными традициями. Маршруты кочевания, как правило, длинные; их направление, местами, может сильно отклоняться от меридионального, во многих районах летом стада выходят на морское побережье. Характерно содержание крупных стад оленей. Степень контроля за стадом существенно меньше, чем в самодийском оленеводстве, но больше, чем в тунгусском. Разводится чукотская порода оленей. Частное семейное оленеводство почти отсутствует, поголовье оленей сосредоточено в муниципальных предприятиях. Оленеводческое

хозяйство ориентировано на производство мяса, однако переработка и сбыт продукции развиты пока недостаточно.

В советское время эта этнокультурная область лидировала по поголовью домашних оленей, в хозяйствах использовалось много техники, в результате чего традиционные навыки езды на оленях во многих местах были забыты. Бытовое кочевание в основном уступило место производственному. В годы рыночных реформ здесь произошло обвальное – в 4-5 раз – сокращение поголовья домашних оленей. В 2000-е годы оно было частично восстановлено, но затем началось его новое снижение. В последние годы оленеводческое хозяйство находится в сильной зависимости от государственной поддержки из бюджетов регионов.

1.4.1. Этнокультурный район тундр центральной Чукотки (чукотское оленеводство с участием чуванцев и эвенов)

Занимает центральную часть области. В нем сосредоточена большая часть поголовья оленей, лучше всего сохраняется кочевой образ жизни и традиции природопользования. Местами сохранено или восстанавливается ездовое оленеводство. В 1990-е гг. снижение поголовья оленей здесь было значительно меньше, чем в других частях этнокультурной области.

В западной части района оленеводство осложняется контактами с популяциями диких оленей, которые размножились на пастбищах, освободившихся от домашних оленей после обвального сокращения их поголовья в период рыночных реформ. Однако оленеводы успешно адаптировались к этой ситуации.

1.4.2. Этнокультурный район тундр северо-восточной Чукотки (чукотское оленеводство)

Расположен у берега Тихого океана в так называемой зоне рискованного оленеводства. В зимнее время на пастбищах здесь часто образуется мощная ледяная корка, которая становится причиной массовой гибели животных. До коллективизации оленеводы на зиму полностью уводили стада из таких мест. Характерны исторически сложившиеся контакты оленеводов с морскими зверобоями (береговыми чукчами и эскимосами), причем взаимовыгодный обмен продуктами оленеводства и морского промысла продолжается и по сей день. В 1990-е гг. оленеводство здесь пришло в упадок, потом частично восстановилось, но теперь оно опять деградирует. Бытовое кочевание прекратилось.

1.4.3. Этнокультурный район тундр юго-восточной Чукотки (чукотское оленеводство)

Расположен у берега Тихого океана южнее предыдущего, тоже в зоне рискованного оленеводства. В 1990-е гг. оленеводство здесь было полностью утрачено. Через несколько лет оно было восстановлено лишь только в одном оленеводческом предприятии у южной границы Чукотки в селе Хатырка. В 2018 г. в соседнем селе появилось крестьянское-фермерское хозяйство с несколькими сотнями оленей. Роста поголовья не наблюдается.

1.4.4. Корякско-чукотский этнокультурный район (корякское, чукотское и эвенское оленеводство)

Занимает территорию Корякского округа Камчатского края. Оленеводством здесь заняты южные группы чукчей, коряки и эвены. Характерная этнографическая особенность – использование для летнего выпаса оленей верховых лошадей. В прошлом здесь совместно существовали две различные системы оленеводства – прибрежное мелкостадное и крупностадное тундровое. В советское время после коллективизации эти различия были нивелированы. После рыночных реформ 1990-х гг. поголовье оленей сильно сократилось, во многих предприятиях оленеводство утрачено полностью. У эвенов оленеводство сохранилось лучше, чем у коряков. Динамика поголовья оленей неустойчивая.

II. Эколого-хозяйственная зона таежного оленеводства

Охватывает природно-ландшафтные зоны северной и средней тайги. Характерно мелкостадное оленеводство транспортной направленности с короткими круговыми внутризональными миграциями. В летнее время обычно используется вольный или так называемый вольно-лагерный выпас, при котором оленей приучают самих ежедневно подходить к лагерю оленеводов. Традиционные приемы ориентированы преимущественно на управление индивидуальным поведением оленей и их приручение, что облегчает выпас в лесных ландшафтах с ограниченным обзором. Эти приемы включают сооружение изгородей, теневых навесов, устройство дымокуров, подкормку оленей солью, привязывание оленят и др. В традиционном природопользовании оленеводство играет вспомогательную роль. С середины XX века в связи с распространением механических средств транспорта оленеводство в таежной зоне постепенно утрачивает свое хозяйственное значение и сокращается. К настоящему времени оно сохранилось лишь в отдельных очагах. Оленей сейчас используют в основном как транспорт на зимнем охотничьем промысле. Они также играют важную культурную и символическую роль, подтверждая статус традиционного природопользования для хозяйств их владельцев.

II.ВЕ.1. Этнокультурная область восточноевропейского таежного оленеводства

Область охватывает таежную часть Кольского полуострова, где традиционным было мелкостадное оленеводство саамов (на западе) и избяное оленеводство русских поморов – по южному побережью полуострова. К концу XX века то и другое было в основном утрачено, но отдельные саамские хозяйства время от времени предпринимают попытки завести оленей для туристического бизнеса. Имеющиеся в ПМО ФСГС РФ сведения о наличии здесь небольшого поголовья оленей требуют проверки.

Примечание: в таежной зоне Архангельской области, Республик Карелия и Коми поголовье домашних оленей по сведениям БД ПМО ФСГС РФ в настоящее время отсутствует, хотя в прошлом там были отдельные очаги оленеводств. Поэтому, если рассматривать оленеводство в исторической ретроспективе, эту этнокультурную область нужно будет разделить на подобласти.

II.3С. Этнокультурная область западносибирского таежного оленеводства

В ряде районов Западной Сибири сохраняется таежное оленеводство со значительным поголовьем оленей. В этнокультурном отношении его относят к самодийскому типу, так как оно имеет ряд культурных черт, общих с оленеводством ненцев и коми-ижемцев, например, конический чум и нарты ненецкой конструкции. Разводится ненецкая порода оленей. Верховая езда на оленях и использование их под вьюк не характерны.

II.3С.1. Этнокультурный район оленеводства хантов и лесных ненцев

Район занимает равнинные таежные ландшафты на юге Ямало-Ненецкого и в Ханты-Мансийском автономных округах, где много обширных заболоченных тундроподобных пространств, удобных для летнего выпаса оленей. Оленеводством заняты лесные ненцы (на севере), ханты, местами – коми-ижемцы. Пастбища часто расположены вблизи мест добычи нефти и газа, промышленной и транспортной инфраструктуры. Широко распространены договорные отношения оленеводческих хозяйств с промышленными компаниями, развиты рыночные отношения и мелкий бизнес. В таежной части Ямало-Ненецкого округа проводятся хозяйственные эксперименты по созданию таежных оленьих ферм с круглогодичным содержанием оленей в изгородях. В них участвуют семьи тундровых ненцев-оленеводов, которые из-за дефицита пастбищ не могут вести успешное оленеводство в тундре.

II.3С.2. Этнокультурный район оленеводства селькупов и эвенков

Охватывает Красноселькупский район Ямало-Ненецкого автономного округа и Туруханский район Красноярского края. В прошлом здесь было широко распространено таежное оленеводство селькупов, кетов и западных групп эвенков. К настоящему времени оленеводство у кетов полностью утрачено. У селькупов и нескольких эвенкийских семей оно сохранилось. Оленей держат в Красноселькупском районе – в среднем и верхнем течении р. Таз, но поголовье имеет тенденцию к сокращению. Небольшой – около 500 голов – относительно стабильный очаг оленеводства сохраняется в Туруханском районе – в окрестностях Советских озер.

II.Т. Этнокультурная область восточносибирского таежного оленеводства

Область занимает территорию северной и средней тайги в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке страны. Оленеводство сохранилось в отдельных очагах. Разводятся эвенкийская и эвенская породы оленей. Характерны все типичные для мелкостадного таежного оленеводства черты, включая верховую езду, использование вьючных оленей, местами сохраняется традиция доения важенок (оленух). Молоко используется для собственного потребления.

II.Т1. Западная этнокультурная подобласть (эвенкийское оленеводство)

Территориально почти совпадает Эвенкийским муниципальным районом Красноярского края (бывшим Эвенкийским автономном округом). В советское время это была территория развитого

таежного оленеводства, которое к настоящему времени почти утеряно. Сохранились лишь два небольших очага: у села Суринда и на озере Ессей.

II.Т2. Центральная этнокультурная подобласть (эвенкийско-якутское оленеводство)

Здесь оленеводство сохраняется преимущественно на наиболее труднодоступной периферии, вдоль административных границ субъектов РФ: Республик Саха (Якутия) и Бурятия, Забайкальского края, Иркутской и Амурской областей. Территории оленеводства представляют единые с исторической точки зрения массивы, впоследствии разделенные административными границами. Во время перекочевков семьи оленеводов в прошлом пересекали эти границы. Связи между их территориальными группами сохраняются и теперь. Оленеводческое хозяйство эвенки обычно ведут вместе с якутами, между ними распространены смешанные браки, в семьях оленеводов чаще всего используется якутский язык. В финансовом и организационном отношении оленеводство активно поддерживается правительством Республики Саха (Якутия).

II.Т3. Восточная этнокультурная подобласть (олeneводство эвенков, эвенков и уильта)

Включает несколько изолированных очагов оленеводства и в дальнейшем, по мере накопления материала, должна быть разделена на несколько этнокультурных районов. Так, в качестве отдельного перспективного района можно рассматривать остров Сахалин, с очень своеобразной историей оленеводческого хозяйства. Традиционное мелкостадное оленеводство эвенков и уильта (ороков) в советское время там было заменено товарным крупнотадным, которое после рыночных реформ потерпело сокрушительных крах: большая часть оленей (более десяти тысяч) одичала и перешла в дикое состояние. За последние десятилетия произошел возврат к традиционным технологиям, поголовье оленей уменьшилось до нескольких сотен. При этом у сахалинских эвенков оленеводство утрачено, но у ороков сохраняется. Поголовье оленей, и без того совсем небольшое, продолжает сокращаться.

В северной части подобласти (Охотский, Аяно-Майский и Тугуро-Чумиканский районы Хабаровского края) осталось несколько очагов мелкостадного эвенковского и эвенкийского оленеводства, а на севере Амурской области – эвенкийского.

III. Эколого-хозяйственная зона горного оленеводства

Отличительная особенность горного оленеводства – использование для выпаса оленей высотной поясности: летние пастбища располагаются в горных тундрах, зимние – в лесных долинах или у подножья гор. Остальные признаки могут варьировать и определяются принадлежностью к той или иной этнокультурной области.

III.1. Уральская этнокультурная область самодийского оленеводства

К этой области отнесена восточная (предгорная и горная) часть Березовского района Ханты-Мансийского автономного округа в бассейне реки Северная Сосьва. В прошлом на этой территории оленеводством занимались два этноса: коми-ижемцы и манси, а ареал оленеводства распространялся на юг вплоть до северных районов Пермского края. Оленеводство манси было утрачено в конце XX

века. Коми-ижемцы ведут крупностадное товарное оленеводство. Летние пастбища находятся в горных тундрах Урала, а зимние в бассейне реки Ляпин, в окрестностях Саранпауля. За последние десятилетия наблюдался небольшой рост поголовья.

III.2. Восточно-Якутская этнокультурная область эвенского оленеводства

Эта область является важнейшим районом крупностадного товарного оленеводства в Якутии. Стада совершают ежегодные «вертикальные» миграции, выходя на летний период в горные тундры хребтов Верхоянский, Орулган, Сунтар-Хаята, Боронг, Черского, Момский и др. При этом технология выпаса включает ряд традиций, свойственных таежному мелкостадному оленеводству, таких как выпас со слабым контролем за стадом, регулярное доение и другие. Динамика поголовья неустойчивая.

III.3. Магаданско-Камчатская этнокультурная область эвенского и корякского оленеводства

С оленеводством здесь связаны два этноса: эвены, для которых традиционно мелкостадное транспортное оленеводство, и коряки, имевшие традиции выпаса крупных стад. В советское время по всей этнокультурной области стало развиваться крупностадное оленеводство с постоянным контролем за стадами. Успешным оно было у коряков, а также у тех групп эвенов, которые в ходе межэтнических контактов с коряками переняли у них опыт крупностадного оленеводства. После рыночных реформ система крупностадного оленеводства стала деградировать, а поголовье оленей неуклонно сокращаться. Часть эвенских хозяйств вернулись к мелкостадному оленеводству с вольным выпасом. В некоторых местах оленей перестали контролировать, и они одичали. Там уже не пасут стада, а охотятся на одичавших оленей. В других местах (Северо-Эвенский район) выпас с постоянным контролем за стадами по-прежнему сохраняется. Этнические различия почти стерлись и ключевым фактором становится государственная поддержка оленеводческих предприятий. Частное оленеводство не развивается. Поголовье оленей сокращается (Магаданская область) или имеет неустойчивую динамику (Быстринский район Камчатского края).

III. 4. Южносибирская этнокультурная область саянского оленеводства

Мелкостадное транспортное оленеводство саянского типа локализовано в ареале, разделенном административными границами между Республикой Тыва (у тувинцев-тоджинцев), Иркутской областью (у тофаларов в Нижнеудинском районе) и Республикой Бурятия (у сойотов Окинского района). Этот ареал продолжается на юг – в Монголию, где оленеводством занимаются цаатаны (духа). Саянское оленеводство имеет очень небольшие этнокультурные отличия от тунгусского, которые связаны с его происхождением: другой тип посадки на оленя при верховой езде, использование стремян и некоторые другие. Оленей относят к эвенкийской породе.

III. 4.1. Этнокультурный район тофаларского оленеводства

Тофаларское оленеводство сохранилось лишь в одном очаге – около села с. Алыгжер (Нижнеудинский район Иркутской области). Имеется всего одно стадо – менее 500 оленей. Тофаларские олени – самые крупные, их рассматривают как отдельную породную группу в

составе эвенкийской породы. Они прекрасно приручены. Теплую часть года олени находятся на вольном выпасе в горах. Осенью их отлавливают и всю зиму они «работают» на охотничьем промысле как ездовые и вьючные животные. Благодаря им тофалары осваивают труднодоступные охотничьи угодья в горах, куда невозможно добраться на лошадях и механическом транспорте.

III. 4.2. Этнокультурный район тоджинского оленеводства

Мелкостадное транспортное оленеводство тувинцев-тоджинцев было распространено в Тыве, преимущественно в Тоджинском районе. Его ареал и поголовье оленей неуклонно сокращаются начиная с начала 1980-х гг. Максимально в Тыве насчитывалось почти 20 тыс. домашних оленей. К настоящему времени осталось несколько тысяч голов, в Тоджинском и соседних районах, поголовье слабо контролируется, подвержено «административной» динамике в связи с выделением субсидий в зависимости от численности.

III. 4.3. Этнокультурный район сойотского оленеводства

В прошлом сойоты Окинского района Республики Бурятия держали небольшое число оленей для транспортных целей. В Окинском районе в 1963 г. оленеводство было признано неперспективным, и олени, которые принадлежали тогда колхозам, были забиты. С тех пор время от времени предпринимаются попытки восстановить оленеводство, которые пока не увенчались успехом.

Источники: для характеристик единиц этнокультурного районирования использованы открытые данные БД ПМО ФСГС РФ и материалы обзорной статьи К.Б. Клокова (Клоков, 2020).